

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年8月18日

星期一 第7782期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



8月16日出版的第16期《求是》杂志发表习近平总书记重要文章:

《促进民营经济健康发展、高质量发展》

精准布局LNG加气站点,升级服务打造温馨驿站,LNG零售量实现连年大幅增长

江苏石油协同发力打造高效加气服务网络

本报记者 何康 罗欣颖 齐晓吉
戴明刚 周昕芷 王靓

“以前加气得绕老大一圈路,现在直接奔这儿就行。来回一趟少跑两个小时,能省两百块!”日前,在江苏石油连云港赣榆沙河LNG加气站,货车司机张师傅说。

近年来,江苏石油精准布局加气站点,升级服务打造温馨驿站,筑牢加气安全防线,协同发力开拓天然气市场,截至目前,已构建起包括54座LNG加气站的加气网络,成功打造纵贯江苏、有效衔接周边省市的绿色能源走廊,2022年以来零售量年均增长率达41%,今年1月至7月同比增长72%,树立了“加气到石化,服务有温度”的品牌形象,得到客户广泛认可。

“接下来,我们将认真贯彻落实集团公司年中工作会议精神,最大限度承接‘柴转气’市场需求,打造‘网络+服务’核心竞争力,加快天然气市场开发提效。”江苏石油董事长、党委书记胡珣表示。

聚焦“车轮必经之处”,精准布局加气站点

连云港赣榆沙河LNG加气站位于苏鲁交界地带,是LNG货车的重要能源补给点,凭借“顺路”“省心”的特点,今年3月开业以来一直是LNG货车司机的“心头好”。目前,该站已升级为区域加气枢纽,LNG日销量突破60吨。

江苏石油按照销售公司“七纵九横”全国LNG加气走廊建设安排,聚焦动能接续、梳理物流运输痛点,科学制定完善LNG加气走廊布局规划,创新实施“由北向南梯次联动、由西向东有机衔接”战略,将加气站点精准布设在“车轮必经之处”,打造LNG加气骨干网络。

他们重点围绕国(省)干道、高速公路出入口、物流园区等交通节点,优先选择场地面积大、区位优势明显的加油站进行LNG功能改造,盘活资产,扩大网络覆盖范围。其中,连云港是该公司网络布局的重点区域,截至目前,加气量占省公司的比例达31%。

丰富服务内容,打造旅途中的温馨驿站

“像我们跑长途的,吃饭是个大难题,常在车上啃冷馒头、泡方便面凑合。现在到上河加气站加气,能顺便吃口热乎实惠的饭菜,真是太方便了!”在江苏石油淮安上河加气站,LNG货车司机郑师傅感慨道。

网点是基础,服务是赢得客户的关键。江苏石油坚持以客户需求为导向,为司机打造旅途中的温馨驿站。

他们聚焦“一进江苏三餐无忧”的服务目标,在淮安等地站点,提供一般快餐的同时,增加牛肉汤、淮扬面、手工水饺等特色食品;在南京等地站点,建设升级司机之家,提供洗衣、空调、热水、免费无线网络等服务的同时,与周边商户协作提升客户休息体验,配备沙发、充电插座等设施,让短暂休憩更舒心。

“这里真是太舒服方便了!”在南京六新路加气站司机之家休息区里,常跑苏浙沪线的李女士一边给手机充电一边高兴地说。

技术升级、立体培训,筑牢加气安全防线

快速发展离不开安全运营的坚实保障。江苏石油围绕技术升级、损耗管理、素质提升等重点,全方位筑牢加气业务安全防线。

他们建设LNG加气站智能锁控系统和数字化监管平台,实现加气站关键设备和作业全要素实时监控、远程管理,系统开展设备评估和作业安全分析(JSA),精准识别并分级管控风险点。

他们创新将节能降耗与安全管理深度融合,通过应用新型保温材料、提升阀门可靠性等举措,实现天然气综合损耗率大幅降低,相关甲烷减排技术获得国家发明专利授权。

安全管理不仅要靠技术,而且要注重“人”的提升。在连云港临洪加气站,他们创新采用“专家带教+互助互查”立体培训模式,结合班前安全喊话、手指口述等做法,推动安全规范进一步落实。“理论+实操+监督”的安全培训体系,助力该站前7个月加气量同比增长18%。

冯飞到海南炼化进行专题调研

本报讯 记者王梦璐报道:8月13日,海南省委书记冯飞到海南炼化进行海南现代化产业体系建设情况专题调研,现场了解公司生产经营、原油直接蒸汽裂解制乙烯首台(套)工业示范装

置等情况。他指出,要充分用好自贸港核心政策,加快打造加工增值产业重要集聚区,进一步延伸石化产业链。

海南省委常委、常务副省长巴特尔参加调研。

钟韧赴甘肃东乡看望慰问疗休养劳模代表并调研乡村振兴工作

本报讯 8月15日,受集团公司党委书记、董事长侯启军委托,集团公司党组副书记钟韧赴甘肃东乡,代表党组看望慰问参加疗休养的集团公司劳模代表,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要指示批示精神,发挥好劳模示范带头作用,为公司高质量发展凝聚奋进力量。

今年集团公司组织劳动模范代表走进甘肃东乡、安徽岳西等中国石化帮扶点开展疗休养工作。钟韧对劳模为中国改革发展作出的卓越贡献表示感谢,勉励大家要将组织的关爱转化为干事创业的强大动力,把所见所闻所思所悟融入实践,自觉将弘扬劳模精

神、劳动精神、工匠精神与传承石油石化优良传统紧密结合,努力在岗位上创造佳绩。

在甘肃期间,钟韧还到中国石化帮扶援建的民宿“唐蕃云舍”了解民宿规划设计及运营情况,强调要进一步提升运营管理,以特色旅游产业赋能区域经济发展;前往县博物馆了解修缮资金帮扶落实情况,要求持续做好历史文化保护和民俗文化宣传;前往县第一中学了解教育教学和结对帮扶情况并与校方负责人深入交流,表示将持续关注学校发展,为东乡教育事业进步贡献更多力量。

(王丹 高娜 文博)

中国石化多套乙烯装置所罗门绩效评价世界领先

本报讯 近日,国际权威评估机构所罗门咨询公司发布全球127家乙烯企业绩效评价报告,镇海炼化、中科炼化、中韩石化等石化企业乙烯装置取得优异成绩。所罗门咨询公司是全球开展炼油、乙烯等评价的专业权威机构,每2年对全球主要乙烯装置运行绩效进行一次评价,此次评价采集2023年度运行数据。

镇海炼化1号乙烯装置的资产投资回报率、单位高附净现金流收益、单位高附现金操作费用、维修效率指数等4项指标进入第一梯队,连续7次在全球石脑油群组中处于世界领先地位。中科炼化乙烯装置的资产投资回报率、产能利用率、装置能耗、维修效率指数、人工成本等5项指标进入第一梯队。

组,达到世界领先水平。中韩石化乙

烯装置水回收利用指标进入第一梯队。

近年来,镇海炼化围绕“清洁、高效、低碳、循环”目标,对标世界领先水平,做好全流程优化控制,推动资源高效循环和能源高效利用,乙烯装置重要经济技术指标稳步提升。中科炼化对标乙烯装置世界领先水平,强化精细管理,合理调配资源,抓好优化运行,建成全球石化领域首个乙烯装置数字孪生体,实现乙烯装置全域智能运行。中韩石化乙烯装置通过原料结构调整、工艺和设备双优化等措施,持续推动生产优化和节能减排。

(崔嘉兰 吴金梅 王冲)

浙江石油成立销售企业首个省级应急救援中心

本报讯 记者舒志国报道:近日,浙江石油成立中石化浙江油品储运应急救援中心,这是中国石化销售企业首个省级专业化应急救援中心,也是浙江省政府部门授牌的成品油行业唯一省级挂牌救援队伍。该中心的成立,将显著提升浙江省油品储运及新能源领域的突发事件应急处置能力,为能源供应链安全提供坚实保障。

近年来,随着浙江省危险化学品存储、运输及新能源业态快速发展,安全风险防控和应急管理面临更高要求。

为贯彻落实浙江省应急管理厅关于加强行业突发事件应急处置的部署,浙江石油整合专业救援力量,成立应急救援中心,最大限度减少事故造成人员伤亡、财产损失及环境影响,展现央企责任担当。

应急救援中心下设6支分队,覆盖萧山、台州、绍兴等重点油库,配备重型泡沫消防车、带照明无人机、专用防爆工具等先进装备。队伍在油库现有专业抢维修与消防应急人员基础上组建。

大力弘扬企业家精神

阎茹钰

集团公司年中工作会议指出,市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。前进路上,需要我们大力弘扬企业家精神,攻坚克难、奋勇向前,开创中国石化高质量发展的新局面。

企业家精神是引领创新创造、推动高质量发展的强大力量,是企业转型升级、发展新质生产力的关键要素。在决胜“十四五”、谋划“十五五”的关键时期,我们更需要勇担当、善作为、立潮头的企业家精神,持久为加快建设世界一流企业注入动力。

弘扬企业家精神,就要不忘前

今日视点

贯彻落实集团公司年中工作会议精神

勘探分公司聚力攻坚推动新区勘探突破

本报讯 集团公司年中工作会议召开后,勘探分公司深入学习贯彻会议精神,聚力打赢打好勘探攻坚战、聚力基础研究和关键技术攻关,聚力筑牢安全环保防线,坚决打贏七年行动计划和“十四五”收官战,奋力开创高质量发展新局面。1月至7月,在四川盆地、塔里木盆地等取得一批新进展,成功发现四川盆地首个页岩油田——复兴页岩油田。

聚力打贏打好勘探攻坚战。以勘探突破为重点,积极推进“做大四川、突破塔里木、准备外围”发展战略,加大风险勘探力度,坚持地质工程一体化、勘探开发一体化,坚决打贏打好四川盆地突破攻坚战、塔里木盆地突破攻坚战、外圈探区准备攻坚战,加快发现大气田,努力在穷根基中打开新的增长空间。

(姜智利 罗彦萍)

安庆石化聚焦核心任务提升生产经营质效

本报讯 集团公司年中工作会议召开后,安庆石化认真学习贯彻会议精神,坚持稳中求进工作总基调,聚焦核心任务,着力增强风险防控、运营保障、增效创效、企业治理、内涵发展“五种能力”,推进生产经营质效持续提升。截至目前,炼油、化工、资产业务均实现盈利,超计划完成目标任务。

该公司始终将安全环保作为高质量发展的基石,以“时时放心不下”的责任感,深化HSE管理体系运行,全面夯实立企之本、发展之基。坚持整体效益最大化统筹生产经营,持续深化全流程优化,强化产销衔接,完善计划、技术、调度、运行一体化联动机制,快速响应市场需求、提升运转效能。依托20个攻关团队和科学协同体系,

(李丁玲 檀文盛)

革创业初心,感知时代变化,敢为天下先,争做发现机会、整合资源、开拓新路、勇立潮头的带头人,以优质产品和服务赢得市场竞争主动,以创新精神和责任担当推动产业转型升级。

弘扬企业家精神,就要致力于锻造一支在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面素质优秀的企業家队伍。同时,进一步完善尽职合规免责的制度机制,为改革者鼓劲、为实干者撑腰,鼓励办好企业、争创一流。



企业文化 济南炼化
“精优强美”高质量发展再启新程
(详见8版)